

建筑工程机电安装工程施工管理措施分析

盛淑平

(秦皇岛市晓兵建筑器材租赁有限公司,河北 秦皇岛 066000)

摘要:随着城市建设规模日益扩大,建筑行业的发展越发受到人们的重视,由此也进一步带动机电行业的发展。进行建筑工程机电安装施工时,要制定合理的管理措施,明确管理要点,结合机电安装工程的特点进行施工,才能保证工程质量。

关键词:建筑;机电安装工程;施工管理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.167

1 引言

进行建筑施工时,要高度重视机电安装工程施工,采取有效的管理措施,严格保障工程质量。由于机电安装工程具有其自身的特点和一定的技术难度,因此,必须要了解机电安装工程的特点,才能确保施工管理更有针对性和实效性,有效发挥出机电工程的功效,完善建筑的功能。

2 建筑机电安装施工的特点

机电安装所包含的内容比较多,涉及诸多专业,具有其自身的特点。要高度重视设备的采购工作,严格按照设备的要求进行施工,并对设备进行调试和验收,确保设备可以正常运行。随着机电安装工程技术不断发展,机电安装涉及到许多新材料和新工艺,安装规模日益扩大,人们对机电安装的要求越来越高。进行大型机电工程安装时,要高度重视吊装工程,对机电工程进行合理装配与检测。企业要掌握有效的管理措施,才能进一步发挥出先进施工技术的作用,确保设备可以正常运行。

3 建筑机电安装施工管理中存在的问题

3.1 管理水平有待提升,设计工作不到位

目前,我国建筑机电安装工程施工管理人员的专业素养有待进一步提升,不能充分意识到管理工作的重要性,不能结合机电工程安装的实际情况,制定针对性的管理制度和管理措施。进行项目合同制定与管理时,经常会存在合同条款不明确、管理不到位的问题。管理人员的管理理念比较落后,不能充分发挥出信息技术的作用,导致机电安装工程施工管理缺乏足够的信息支撑,无法保证最终的质量符合要求。进行机电工程安装设计时,部分设计人员并没有保证设计方案的合理性,缺乏严格的论证与审核,导致最终的工程量统计不准确,甚至还会影晌到工程造价。

3.2 造价管理不到位,机电安装操作不规范

部分企业为了追求自身效益,在签订合同时,并没有对合同的内容进行严格把关,导致工程造价预算过高。进行工程决算时,企业为了获得更大的利润空间,会提高子项目的套价。进行机电工程安装时,还有些企业会购买质量缺乏保障的产品,从而影响到工程质量。

4 建筑机电安装工程施工管理对策

4.1 对施工图纸进行有效的管理

要合理进行图纸设计,这样才能保证施工人员严格按照图纸的要求进行操作。由于机电安装工程比较复杂,对图纸的要求较高,因此,需对图纸进行有效的管理,保证图纸内容的完整性和准确性。要通过图纸对各个专业进行有效协调,在图纸中明确各设备的具体技术参数,确定设备与设施的平面位置,使施工人员能够了解设备的运行原理和各项材料参数。在图纸中要保证标注统一,这样才能为后续施工提供有效的参考依据。

4.2 对机电安装设计进行有效的管理

进行机电工程安装时,要提高设计的合理性和准确性,注重细节设计,对设计过程进行优化,考虑到每一个环节的设计要点,这样才能确保后续施工顺利开展,提高施工效率和施工质量,严格保障施工进度。设计人员要提高自身专业素养和设计水平,对待工作充满责任感,加强对设计图纸的审核与检查,一旦发现问题就要及时进行处理。此外,设

计人员要积极与安装人员进行沟通,了解施工现场的实际情况,提高设计图纸的合理性,确保其在施工中发挥出重要的指导作用。

4.3 重视材料管理

在建筑工程机电安装工程施工中,材料是非常重要的组成部分。要严格保障材料的质量,才能真正提高工程的质量。此外,材料质量与工程的造价同样密切相关。如果使用劣质材料,不仅会导致机电安装工程存在安全隐患,还会出现返工现象,从而提高工程造价。企业要做好相应的准备工作,满足施工需求,确保材料得到充分供应。进行材料采购时,要加强对供应商资质的调查,确定其资质符合要求,明确材料的渠道,对材料的质量进行严格把关。进行材料运输时,要合理规划运输路线,避免耽误工期,确保材料在规定时间内到达指定现场。

4.4 打造完善的质量管理体系

在建筑工程机电安装工程中,要将质量放在首位,制定完善的质量管理体系。由于机电安装工程的难度系数比较高,与整个建筑工程的质量密切相关,因此,一旦其某一环节出现问题,不仅要返工,还可能会影响整个工程的质量,给企业造成很大的损失。进行机电工程安装时,需制定完善的质量管理制度,严格按照制度的要求进行操作。需明确各工作人员的职责,重视设备与材料的采购,对施工现场进行有效的管理,维持现场的正常秩序。需对施工人员进行全面的培训,提高施工人员的责任感和专业素质。

4.5 重视安全管理

由于机电安装工程比较复杂,管理人员要高度重视安全管理,并将其贯穿于施工始终,这样才能避免发生安全事故,保障施工人员的生命安全。施工单位要对施工人员进行系统的安全教育,使其具备良好的安全防范意识。施工人员要掌握必要的应急处理措施,一旦发现突发状况,就能冷静进行处理,将损失降到最低。

4.6 对施工进度进行有效的管理

重视施工进度管理,可有效保障工程的效益。施工进度会受到许多因素的影响,比如,如果机电安装质量不到位,就可能会出现返工问题,从而打乱整个施工计划,延长施工进度。要提前对工作量进行合理的分配,明确每一名施工人员的职责,确保各个专业的工作得到有效的协调,使机电安装工程顺利进行。一旦发生问题,各专业人员可在第一时间内进行沟通,商讨问题的解决对策,避免影响施工进度。

5 结语

综上所述,进行机电安装施工时,要确保管理贯穿施工始终,结合机电工程安装的特点,明确管理制度,对各项内容进行针对性的管理,严格保障施工质量与施工安全,完善建筑的功能,满足人们多元化的需求。

参考文献

- [1]张林.建筑工程机电安装施工管理措施[J].居舍,2021(01):120-121+139.
- [2]李虎.建筑工程机电安装工程施工管理分析[J].居舍,2020(23):143-144.
- [3]李立志.建筑工程机电安装工程施工管理实践[J].城市建设理论研究(电子版),2020(17):27.
- [4]张志勇.建筑工程机电安装施工管理措施[J].时代农机,2020,47(02):142-143.